

knowledge

■文／徐雪舫、陳郁文

# 外商投資法及外債額度管理模式

中國大陸《外商投資法》將於2020年1月1日開始實施，表示現行外資三法（《外商獨資企業法》、《中外合資經營企業法》及《中外合作經營企業法》，下稱「外資三法」）即將予以廢止（雖仍有豁免期間，近期的一些修法活動顯示已著手清理部分與《外商投資法》有衝突的內容）。

**意**味著現行外資三法尚未規範或允許外商的活動、現行所確立的、外商投資企業所特有的法律概念，未來配套措施若未能在《外商投資法》中予以明確，或亦未增補與規定於《中華人民共和國公司法》《中華人民共和國合夥企業法》等法律法規中，將面臨法律的空白，產生法律適用的巨大不確定性，若無進一步的相關政策法規另行予以明確或者通過行政解釋予以闡明，則所表示的意思極可能是這類規範將相應地與外資三法一同被取消，以滿足原本「內外資一致」的政策願景與立法原意。

本文擬對現行外資三法中關於外商投資企業「投資總額」概念的適用及基於「投資總額」的「投注差」外債額度管理模式的適用，以及未來可能的修法方向作一個概括性的分析說明。

## 一、現行外資三法外商投資企業「投資總額」及「投注差」外債額度管理模式

(一) 外商投資企業「投資總額」要求「投資總額」作為外資三法框架下一項特有的、僅適用於外商投資企業的法律概念，系指開辦外商投資企業所需資金總額，即按照企業生產規模而需要投入的基本建設資金和生產流動資金的總和，包括投資者的出資額和企業借款。

《國家工商行政管理局關於中外合資經營企業註冊資本與投資總額比例的暫行規定》（工商企字〔1987〕第38號）對中外合資企業、中外合作企業及外資企業的投資總額和註冊資本規定了一系列的比例要求。

《外商投資法》通過之後，國務院清理與其有衝突的規範中，似尚未直接、明確地討論到此有關規定，不過「投資總額」似有不再適用的可能性。惟在現行外資三法規範下所進行的與此有關的商業活動應當如何因應，仍需待大陸進一步的規範才得以確定內容。

(二) 基於「投資總額」的「投注差」



### 外債額度管理模式

「投注差」即外商投資企業（除特殊類型外商投資企業外）投資總額與其註冊資本之間的差額，一般而言，外商投資企業借用的外債的規模不得超過其「投注差」。外保內貸項下擔保人發生履約後形成的境內機構對外債務，也將納入外債範圍並受「投注差」的控制。根據「投注差」外債額度管理模式，外商投資企業實際可借用外債額度等於外方股東資本金到位比例乘以「投注差」。

因此，基於外商企業與港、澳、台企業融資市場的傳統與一般操作方式，境外獲得融資的成本一般來說是要低於從境內融資的。對外開放引進外資時期，為了便利外商投資企業跨境融資及籌集資金，可以理解出現「投資總額」此類僅針對外商投資企業的法律產物。而作為基於「投資總額」的一項外債管理模式，「投注差」亦為一項只適用於外商投資企業的法律概念。

## 二、統一適用於內外資企業的「全口徑」跨境融資額度管理模式

自2015年至2016年起，在外匯匯率波動、外匯儲備降低、跨境人民幣外債及外幣外債的監管不一等背景下，2017年1月11日，中國人民銀行發佈《中國人民銀行關於全口徑跨境融資宏觀審慎管理有關事宜的通知》（銀發〔2017〕9號文）（以下簡稱9號文），將企業可借外債額度定義為「跨境融資額度」，並將本幣及外幣外債、中長期外債及短期外債、中資及外資企業（除政府融資平台和房地產企業

外）統一納入全口徑跨境融資宏觀審慎管理政策進行管理，實現了監管模式統一化。

根據「全口徑」跨境融資模式，企業（包括外商投資企業）跨境融資餘額按風險加權計算，餘額不得超過跨境融資風險加權餘額上限，即企業淨資產的2倍（淨資產系指所有者權益部分，包括實繳資本和留存收益）。區別於「投注差」模式下的短期外債按餘額管理、中長期外債按發生額管理，「全口徑」跨境融資模式下的中長期外債和短期外債均按餘額管理，外債償還後即恢復相應額度，且每年可使用的外債額度還將因淨資產的金額大小而相應變化，若企業淨資產金額變高，則企業跨境融資額度也將自動增加。

同時，9號文規定，2017年1月12日至2018年1月12日為過渡期。雖然9號文所規定的過渡期早已結束，實務中選擇採用「投注差」模式的企業仍然不在少數，然中國人民銀行及國家外匯管理局卻至今仍未出台外商投資企業跨境融資管理相關具體規定，大陸或有可能在《外商投資法》生效實施前對此類管理進行梳理，朝向「全口徑」跨境融資額度管理模式的方向進行。

## 三、「投資總額」及「投注差」外債額度管理模式若被取消後對外商投資企業的影響

隨著《外商投資法》的實施及外資三法的廢除，同時考慮到企業註冊資本已改為認繳制的背景，《外商投資法》所提出的「內外資一致」原則與《外商投資法》第

十七條之外商投資企業依法可以公開發行股票、公司債券和其他方式進行融資的規定，作為外商投資企業所特有的「投資總額」概念很可能隨外資三法一同退出歷史舞台。

若「投資總額」概念不再繼續存在，那麼基於「投資總額」的「投注差」外債額度管理模式將如何調整？現階段，似未觀察到主管部門清理「投注差」外債額度管理模式以及與適用「投注差」外債額度管理模式相關的法規，如《外債登記管理辦法》等規定。

同時，雖然9號文過渡期早已結束，外商投資企業跨境融資管理相關具體規定卻始終未出台。鑑於此，在短期內，相信主管部門仍會繼續沿用9號文過渡期內的相關規定，針對外商投資企業採取「投注差」模式及「全口徑」跨境融資模式並行管理。但在未來，尤其是《外商投資法》實施後，「投資總額」概念不復存在，可以預見，各地外匯管理主管部門將並且需要提高對政策理解的一致性，將企業歷史對外借款尚未結清的外債管理進行登記工作方面的調整及清理，並逐漸統一內外資企業外債額度標準，以「全口徑」跨境融資模式取代「投注差」外債額度管理模式。

綜上，相信「投資總額」及「投注差」退出歷史舞台的可能性極高，一方面由於「投資總額」及「投注差」過去的存在背景如今已發生很大變化，實際上外商投資企業境外融資和境內融資的成本也已經逐步拉近；另一方面，由於《外商投資法》亦有設置相關條款鼓勵外商投資企業尋求境內融資。相信未來中國大陸必將出台配套政策法規，為外商投資企業提供境內融資的一系列便利條件。

（作者徐雪舫是理律法律事務所資深顧問；陳郁文是上海律同衡律師事務所合夥律師。本文不代表理律法律事務所及律同衡律師事務所意見。）